

Ex $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ $(I_n)_{n \geq 1}$, $I_n = \int_0^1 \frac{x^n}{x^2+1} dx$

a) $I_2 = ?$

b) $I_{n+2} + I_n = \frac{1}{n+1}$ $\forall n \in \mathbb{N}^*$

d) $\lim_{n \rightarrow \infty} n I_n = ?$; c) $\lim_{n \rightarrow \infty} I_n$.

240
a) $I_2 = \int_0^1 \frac{x^2+1-1}{x^2+1} dx = \int_0^1 1 - \frac{1}{x^2+1} dx = (x - \arctan x) \Big|_0^1 = 1 - \frac{\pi}{4}$

b) $I_{n+2} + I_n = \int_0^1 \frac{x^{n+2}}{x^2+1} dx + \int_0^1 \frac{x^n}{x^2+1} dx =$
 $= \int_0^1 \frac{x^{n+2} + x^n}{x^2+1} dx = \int_0^1 \frac{x^n(x^2+1)}{x^2+1} dx = \int_0^1 x^n dx = \frac{1}{n+1}$ c.c.f.d.

c) Met I

$\forall x \in (0,1) \Rightarrow x^2+1 > 1 \Rightarrow 0 < \frac{x^n}{x^2+1} < x^n \quad \forall x \in (0,1) \Rightarrow$

$\Rightarrow 0 < \underbrace{\int_0^1 \frac{x^n}{x^2+1} dx}_{\downarrow \text{un } 0} < \int_0^1 x^n dx = \frac{1}{n+1} \quad \downarrow 0$

$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} I_n = 0$

Met II

Ca să luăm la Dwt în rel de recurență les nō dau cō } $\lim_{n \rightarrow \infty} I_n$

eu $\forall x \in (0,1) \quad x^n > x^{n+1} \Rightarrow \frac{x^n}{x^2+1} > \frac{x^{n+1}}{x^2+1} \Rightarrow$

$\Rightarrow \int_0^1 \frac{x^n}{x^2+1} dx > \int_0^1 \frac{x^{n+1}}{x^2+1} dx \Rightarrow$

$\Rightarrow I_n > I_{n+1} \Rightarrow (I_n) \downarrow \Rightarrow I_n \text{ nō s'ap}$

$\forall x \in (0,1) \quad \frac{x^n}{x^2+1} > 0 \Rightarrow \int_0^1 \frac{x^n}{x^2+1} dx > 0 \Rightarrow I_n > 0 \Rightarrow I_n \text{ nō s'ap}$

$\Rightarrow (I_n)_n \text{ nō s'ap} \xrightarrow{\text{I.W.}} I_n \text{ conv} \Rightarrow \exists \lim_{n \rightarrow \infty} I_n = l \in \mathbb{R}$

De la b) $\Rightarrow I_{n+2} + I_n = \frac{1}{n+1} \Rightarrow$

$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} I_{n+2} + I_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} \Rightarrow 2l = 0 \Rightarrow l = 0$

$$d) I_{n+2} + I_n = \frac{1}{n+2} \Rightarrow$$

$$n I_{n+2} + n I_n = \frac{n}{n+2} \Rightarrow$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n I_{n+2} + n I_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n+2} \Rightarrow$$

Not $\lim_{n \rightarrow \infty} n I_n = L$

at $\lim_{n \rightarrow \infty} n I_{n+2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \underbrace{(n+2) I_{n+2}}_{\rightarrow L} \cdot \left(\frac{n}{n+2}\right) = L$

$$\left. \begin{aligned} & \Rightarrow 2L = 1 \\ & \Downarrow \\ & L = \frac{1}{2} \end{aligned} \right\}$$

$$I_n = \int_0^1 x^n \sqrt{1-x^2} dx$$

a) $I_n = ?$

b) $(n+2) I_n = (n-1) I_{n-2} \quad \forall n \geq 3$

c) $\lim_{n \rightarrow \infty} I_n$

138

c) $\forall x \in (0,1) \Rightarrow \sqrt{1-x^2} < 1 \Rightarrow$

$$\Rightarrow 0 < x^n \sqrt{1-x^2} < x^n \quad \forall x \in (0,1) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 0 < \underbrace{\int_0^1 x^n \sqrt{1-x^2} dx}_{I_n} < \int_0^1 x^n dx = \frac{1}{n+1}$$

$\begin{matrix} \parallel & & \downarrow \\ 0 & & 0 \\ & I_n & \\ & \downarrow n \rightarrow \infty & \\ & 0 & \end{matrix}$

b) $I_n = \int_0^1 x^n \sqrt{1-x^2} dx$

$$f = x^{n-1} \Rightarrow f' = (n-1)x^{n-2}$$

$$g' = x \cdot \sqrt{1-x^2} \Rightarrow g = \frac{1-x^2}{-2} \sqrt{1-x^2}$$

$$I_n = -\frac{1}{3} x^{n-1} \sqrt{1-x^2} \Big|_0^1 + \frac{n-1}{3} \int_0^1 x^{n-2} (1-x^2) \sqrt{1-x^2} dx =$$

$$= 0 + \frac{n-1}{3} \cdot \int_0^1 (x^{n-2} - x^n) \sqrt{1-x^2} dx =$$

$$= \frac{n-1}{3} (I_{n-2} - I_n) \Rightarrow$$

$$I_n + \frac{n-1}{3} I_n = \frac{n-1}{3} I_{n-2} \Leftrightarrow \frac{n+2}{3} I_n = \frac{n-1}{3} I_{n-2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (n+2) I_n = (n-1) I_{n-2} \quad \text{cctel.}$$

$$I_n = \int_0^{\frac{\pi}{4}} t^{2n} dt$$

a) $I_1 = ?$

b) $(I_n)_{n \geq 1}$ conv

c) $\lim_{n \rightarrow \infty} I_n = ?$

sol:

$$b) \text{ pt } x \in (0, \frac{\pi}{4}) \Rightarrow \left| \begin{array}{l} \Rightarrow 0 = t_0 < t_1 < \dots < 1 = t_5 \frac{\pi}{4} \Rightarrow \\ t_5 \nearrow \text{ re } (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \end{array} \right.$$

$$\Rightarrow t_5 x \in (0, 1) \Rightarrow t_5^{2n} x > t_5^{2n+2} x > 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int_0^{\frac{\pi}{4}} t_5^{2n} x dt > \int_0^{\frac{\pi}{4}} t_5^{2n+2} x dt > 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow I_n > I_{n+1} > 0$$

$$\Rightarrow (I_n) \downarrow, \Rightarrow I_n < I_1 \quad \forall n \quad \left| \begin{array}{l} \rightarrow I_n \in (0, I_1] \text{ deci } \rightarrow \\ I_n \downarrow \end{array} \right. \Rightarrow \text{TW}$$

$\Rightarrow (I_n)_{n \geq 1}$ convergent $\Rightarrow \exists \lim_{n \rightarrow \infty} I_n = l \in \mathbb{R}$.

$$c) I_n = \int_0^{\frac{\pi}{4}} t^{2n} dt = \int_0^{\frac{\pi}{4}} t^{2n-2} t \cdot (t^2 + 1 - 1) dt = \\ = \int_0^{\frac{\pi}{4}} t^{2n-2} \cdot (1 + t^2 t) dt - \int_0^{\frac{\pi}{4}} t^{2n-2} t \cdot 1 dt. \\ = \frac{t^{2n-1}}{2n-1} \Big|_0^{\frac{\pi}{4}} = \frac{1}{2n-1}$$

$$\Rightarrow I_n = -I_{n-1} + \frac{1}{2n-1} \Rightarrow I_n'$$

$$\Rightarrow I_n + I_{n+1} = \frac{1}{2n+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} I_n + I_{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2n+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2l = 0 \Rightarrow \boxed{l = 0}$$

$$\forall x \quad I_n = \int_1^e \ln^n x \, dx$$

a) $I_1 = ?$

b) $I_n = e - n \cdot I_{n-1} \quad \forall n \geq 2$

c) $(I_n)_{n \geq 1}$ conv.

sol:
b) $I_n = \int_1^e \ln^n x \, dx = x \ln^n x \Big|_1^e - n \int_1^e \ln^{n-1} x \cdot \frac{1}{x} \cdot x \, dx \Rightarrow$

$$f = \ln^n x \Rightarrow f' = n \ln^{n-1} x \cdot \frac{1}{x}$$

$$g' = \frac{1}{x} \Rightarrow g = \ln x$$

$$\Rightarrow I_n = e - 0 - n \cdot I_{n-1} \quad \text{etc. tal:}$$

c) $\forall x \in (1, e) \Rightarrow 0 < \ln x < 1 \Rightarrow$

$$\Rightarrow 0 < \ln^{n+1} x < \ln^n x \quad \forall x \in (1, e)$$

$$\Rightarrow 0 < \int_1^e \ln^{n+1} x \, dx < \int_1^e \ln^n x \, dx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 0 < I_{n+1} < I_n \Rightarrow I_n \searrow \Rightarrow I_n < I_1 \quad \forall n$$

$$\Rightarrow I_n \in (0, I_1) \quad \forall n \Rightarrow (I_n)_{n \geq 1} \text{ n.s.g.}$$

$$(I_n)_{n \geq 1} \searrow \Rightarrow I_n \text{ conv.} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \exists l \quad I_n = l \in \mathbb{R}$$

Bonus

$$I_n = e - n I_{n-1} \Rightarrow n I_{n-1} = e - I_n \Rightarrow$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n \cdot I_{n-1} = \lim_{n \rightarrow \infty} (e - I_n) \Rightarrow$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n \cdot I_{n-1} = e - l$$

$$l > 0 \Rightarrow \infty = e - l \quad (F)$$

$$l < 0 \Rightarrow -\infty = e - l \quad (F)$$

$$\Rightarrow l = 0. \text{ In acest caz}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n \cdot I_{n-1} \text{ ar fi } \infty \cdot 0$$

\Rightarrow nu ne miram de ce este $e - 0 = e$

$$\text{Ex } I_n = \int_1^e x \ln^n x \, dx$$

$$a) \int_1^e x \, dx = \frac{e^2 - 1}{2}$$

$$b) I_{n+1} < I_n \quad \forall n \neq 0$$

$$c) 2I_{n+1} + (n+1)I_n = e^2 \quad \forall n \in \mathbb{N}^*$$

sol:

$$a) \int_1^e x \, dx = \frac{x^2}{2} \Big|_1^e = \frac{e^2 - 1}{2}$$

$$\begin{aligned} b) \forall x \in (1, e) &\Rightarrow \ln x \in (0, 1) \Rightarrow \\ &\Rightarrow \ln^n x > \ln^{n+1} x \quad \begin{matrix} \cdot x > 0 \\ \Rightarrow \end{matrix} \\ &\Rightarrow x \ln^n x > x \ln^{n+1} x \quad \forall x \in (1, e) \\ &\Rightarrow \int_0^1 x \ln^n x \, dx > \int_0^1 x \ln^{n+1} x \, dx \Rightarrow \\ &\Rightarrow I_n > I_{n+1} \Rightarrow (I_n)_n \downarrow \end{aligned}$$

$$e) I_n = \int_1^e x \ln^n x \, dx =$$

$$f = \ln^n x \Rightarrow f' = n \ln^{n-1} x \cdot \frac{1}{x}$$

$$g' = x \Rightarrow g = \frac{x^2}{2}$$

$$I_n = \frac{x^2}{2} \ln^n x \Big|_1^e - \frac{n}{2} \int_1^e x \ln^{n-1} x \, dx =$$

$$= \frac{e^2}{2} - 0 - \frac{n}{2} I_{n-1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2I_n = e^2 - n I_{n-1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2I_n + n I_{n-1} = e^2 \quad (=)$$

$$\Rightarrow 2I_{n+1} + (n+1)I_n = e^2 \quad \forall n \geq 1$$

Determinați o rel de recurență pt $(I_n)_{n \geq 0}$ dacă

$$a) I_n = \int_0^1 \frac{x^n}{x^2+3x+1} dx$$

$$I_n = \int_0^1 \frac{x^n + 3x^{n-1} + x^{n-2} - 3x^{n-1} - x^{n-2}}{x^2+3x+1} dx =$$

$$= \int_0^1 \frac{x^{n-2}(x^2+3x+1)}{x^2+3x+1} - 3 \frac{x^{n-1}}{x^2+3x+1} - \frac{x^{n-2}}{x^2+3x+1} dx =$$

$$= \int_0^1 x^{n-2} dx - 3 \int_0^1 \frac{x^{n-1}}{x^2+3x+1} dx - \int_0^1 \frac{x^{n-2}}{x^2+3x+1} dx \Rightarrow$$

$$I_n = \frac{1}{n-3} - 3I_{n-1} - I_{n-2} \quad \forall n \geq 2, \text{ recurență de ordinul al II-lea}$$

$$\bullet I_0 = \int_0^1 \frac{1}{x^2+3x+1} dx =$$

$$\frac{1}{x^2+3x+1} = \frac{1}{\left(x + \frac{3+\sqrt{5}}{2}\right)\left(x + \frac{3-\sqrt{5}}{2}\right)} = \frac{1}{\sqrt{5}} \left(\frac{1}{x + \frac{3-\sqrt{5}}{2}} - \frac{1}{x + \frac{3+\sqrt{5}}{2}} \right) =$$

$$I_0 = \frac{1}{\sqrt{5}} \int_0^1 \frac{1}{x + \frac{3-\sqrt{5}}{2}} - \frac{1}{x + \frac{3+\sqrt{5}}{2}} dx = \frac{1}{\sqrt{5}} \left(\ln\left(x + \frac{3-\sqrt{5}}{2}\right) - \ln\left(x + \frac{3+\sqrt{5}}{2}\right) \right) \Big|_0^1 =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{5}} \left(\ln\left(1 + \frac{3-\sqrt{5}}{2}\right) - \ln\left(1 + \frac{3+\sqrt{5}}{2}\right) - \ln\left(\frac{3-\sqrt{5}}{2}\right) + \ln\left(\frac{3+\sqrt{5}}{2}\right) \right) =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{5}} \left(\ln \frac{5-\sqrt{5}}{5+\sqrt{5}} - \ln \frac{3-\sqrt{5}}{3+\sqrt{5}} \right)$$

Chiar dacă $0 > 0$ prefer forma canonică:

$$I_0 = \int_0^1 \frac{1}{x^2+3x+1} dx = \int_0^1 \frac{1}{\left(x + \frac{3}{2}\right)^2 - \frac{5}{4}} dx = \frac{1}{2 \cdot \sqrt{5}} \ln \left| \frac{x + \frac{3}{2} - \frac{\sqrt{5}}{2}}{x + \frac{3}{2} + \frac{\sqrt{5}}{2}} \right| \Big|_0^1 =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{5}} \ln \left| \frac{2x+3-\sqrt{5}}{2x+3+\sqrt{5}} \right| \Big|_0^1 = \frac{1}{\sqrt{5}} \left(\ln \frac{5-\sqrt{5}}{5+\sqrt{5}} - \ln \frac{3-\sqrt{5}}{3+\sqrt{5}} \right) \text{ ☺}$$

$$\bullet I_1 = \int_0^1 \frac{x}{x^2+3x+1} dx = \frac{1}{2} \int_0^1 \frac{2x+3-3}{x^2+3x+1} dx = \frac{1}{2} \left(\int_0^1 \frac{2x+3}{x^2+3x+1} dx - 3I_0 \right)$$

Met I - scrii rat simpla

Met II - f. canonică

Met III - folosesc I_0 :

$$= \frac{1}{2} \ln |x^2+3x+1| \Big|_0^1 - \frac{3}{2} I_0 =$$

$$= \frac{1}{2} \ln 5 - \frac{3}{2} \frac{1}{\sqrt{5}} \ln \frac{(5-\sqrt{5})(3+\sqrt{5})}{(5+\sqrt{5})(3-\sqrt{5})}$$

$$b) I_n = \int_0^1 (2x+1)^n \cdot e^{1-x} dx$$

$$f = (2x+1)^n \Rightarrow f' = 2n(2x+1)^{n-1}$$

$$g' = e^{1-x} \Rightarrow g = -e^{1-x}$$

$$I_n = - (2x+1)^n e^{1-x} \Big|_0^1 + 2n \int_0^1 e^{1-x} \cdot (2x+1)^{n-1} dx =$$

$$= -3 + e + 2n I_{n-1} \Rightarrow$$

$$I_n = 2n I_{n-1} + e - 3, \quad \forall n \geq 1 \quad \text{recurrence de ord } 1$$

$$\bullet I_0 = \int_0^1 e^{1-x} dx = -e^{1-x} \Big|_0^1 = -1 + e = e - 1$$

$$c) I_n = \int_{\frac{1}{e}}^e \ln^{2n} x dx$$

$$f = \ln^{2n} x \Rightarrow f' = 2n \ln^{2n-1} x \cdot \frac{1}{x}$$

$$g' = 1 \Rightarrow g = x$$

$$I_n = x \ln^{2n} x \Big|_{\frac{1}{e}}^e - 2n \int_{\frac{1}{e}}^e \ln^{2n-1} x dx$$

$$f = \ln^{2n-1} x \Rightarrow f' = (2n-1) \ln^{2n-2} x \cdot \frac{1}{x}$$

$$g' = 1 \Rightarrow g = x$$

$$I_n = e - \frac{1}{e} \cdot (-1)^{2n} - 2n \left[x \ln^{2n-1} x \Big|_{\frac{1}{e}}^e - \underbrace{(2n-1) \int_{\frac{1}{e}}^e \ln^{2n-2} x dx}_{I_{n-1}} \right] \Rightarrow$$

$$I_n = e - \frac{1}{e} - 2n \left[e + \frac{1}{e} - (2n-1) I_{n-1} \right] \Rightarrow$$

$$I_n = 2n(2n-1) I_{n-1} + e(1-2n) - \frac{1}{e}(1-2n), \quad \forall n \geq 1 \quad \text{rec de ord } 1$$

$$\bullet I_0 = \int_{\frac{1}{e}}^e \ln^0 x dx = e - \frac{1}{e}$$